

黄旭明: 带领茶乡人 走上致富路

□ 曾与然

150年前,福建福安有一个名叫坦洋的小山村,还安静地躺在白云山东麓。村前溪流清澈可人,村中桂树处处飘香,周围群山环抱,远近茶园青青。这是一个普通的中国式小村,村民世代以茶为生。

“土老板”成企业家

红茶,最初乃为洋人所好,走南闯北的坦洋人从起步伊始就把目光锁定在世界范围的贸易,这不能不让人惊叹不已。

黄旭明是福安市城湖茶叶有限公司总经理。他小时候由于家境贫困,连小学一年级都没念完就辍学了。然而聪明又能吃苦的他凭着对制茶工艺的热爱,硬是靠自己边干边摸索最终成制茶高手。

1980年开始,福安的茶叶市场慢慢火了起来,黄旭明转行做了茶青收购生意。在这过程中,他慢慢学会了茶叶制作的窍门。如果仅仅为了挣一些钱,他也就知足了。但他并不满足于茶贩的角色,1985年,他冒着风险,以极大的勇气和福州一老客户谈妥以次年茶青抵价的方式从对方那里借了8万元,几个月后,投资20万元的城湖茶叶初制厂在湖塘坂村就建成投产了。黄旭明从一个农民变成了一个茶厂老板,这是他的第一次自我突破,实现了社会身份的转变。1992年,他为自己的茶叶注册了“东湖”商标,到1998年创立城湖茶叶有限公司,从“土老板”跨越为公司老总。公司成立之后,他锐意进取,做大做强,公司影响力蒸蒸日上,成为“坦洋工夫明星企业”,“东湖牌”荣获福建省著名商标,通过绿色食品认证,一系列产品获得各类荣誉。这是他的第二次自我突破,证明了自己的企业管理运营能力。

2010年,黄旭明有六项专利通过国家知识产权审核,被授予实用新型专利权。他在人大会上高呼要加大高优品种的推广应用力度,控制农残要常抓不懈,加大对龙头企业的扶持等三项建议,体现了他对坦洋工夫可持续发展的睿智关注。这是他的第三次自我突破。

新模式做大茶产业

百年以降,虽几经沉浮,坦洋工夫茶之品牌却越镀越金贵,尤其至近几年,福安市委、市政府目光长远,以重振百年品牌为己任,让坦洋工夫走上复兴之旅。经过区区几年的品牌打造,“坦洋工夫”就获得“中华名人特供茶”、“福建十大名茶”、“中国申奥茶”,“国家地理标志保护产品”、省著名商标、中国驰名商标等荣誉,加工工艺列入福建省国家非物质文化遗产名录。

如今,让黄旭明自豪的是福安市1/5的茶叶是城湖茶叶加工的,公司采用的“公司+基地+农户”经营模式,带动的是福安、寿宁周边10个乡镇100多个行政村2万多户茶叶种植户。从福安市城阳乡湖塘坂村的农民到福建省农业产业化重点龙头企业、中国茶业行业百强的老板,黄旭明凭的不仅是对商机的敏锐意识和诚信经营,更是自我突破、不断开拓的意识。

激扬的语调,跳跃的思维,敏锐的目光,若不是亲眼所见,很难相信面前的显洲已是年过七旬的老者。诗歌如人生,人生如诗歌,随着话题的展开,一位渝西汉子的传奇人生呈现在记者面前。

陈显洲:那些动情的商业岁月

在湍急的河流旁
我小心谨慎地观察着
哪里有暗礁哪里有漩涡
因为我必须渡过它
去寻找我的出路
——摘自陈显洲《冬青诗集》

1月的成都,异常寒冷。走进前威达建筑工程公司总经理陈显洲的办公室,记者立刻感受到一股春的暖意。一杯香浓的咖啡,一番随意的交谈,主人的儒商气质与诗人本性彰显无遗。

作为一家全国经济类的报纸,这次采访的话题却从诗歌开始。显洲先生笔名冬青,谈及自己的商业经历,他翻开了即将交付出版的诗歌集子《冬青诗集》。

九死一生,艰难创业

“那是最美好的时代,也是最糟糕的时代;那是希望的春天,也是失望的冬天”。陈显洲正是生长在那个特殊的年代。

在上世纪60年代那场自然灾害中,陈显洲背井离乡九死一生,从此变得更加坚强,他意识到,要更好地生活只能靠自己硬闯出一条路。

迫于生计,“文化人”陈显洲学起了电焊工,由于有很好的文化知识基础,陈显洲现学现琢磨迅速掌握了这门技术,并取得了五级焊工证书。解



陈显洲近照

决了生计问题的陈显洲,觉得这门技术的“含金量”太低,他又开始思索自己的职业方向。之后不久,他顺利进入水果商店当起了主办会计。

到了上世纪80年代后期,随着改革的深入和市场的进一步趋好,国内的蚕丝业开始繁荣,由于内销有限,许多企业的生丝都出现了严重积压。此时的陈显洲,表现出了生意人的精明,他看到了生丝出口的商机。于是他找到另外两个亲戚,在江津注册了贸易公司,做起了生丝生意。

凭借着自己多年“走江湖”积累的人脉和信息资源,陈显洲与广东的一家外贸企业达成了合作协议。几番买卖之后,生丝生意竟使其盈利达到

2000多万元,这在当时无异于一笔巨款。

陈显洲因此掘到了人生中的第一桶金。

遭遇横祸,从零开始

福兮祸所伏。正当陈显洲又将目光对准当时国内需求量巨大的人造革,打算做进口贸易时,一场横祸飞来。

1986年,改革开放的过渡阶段,因为不属实的传闻,从未进行国际贸易的陈显洲被扣上涉嫌“走私”的罪名,被投入监狱进行调查,所有财产也被罚没。这一关便是两年半,出狱

之后,当年的“巨富”陈显洲又变成了一个身无分文、穷困潦倒的平头百姓。

回想起当年的委屈和困惑,显洲先生无奈地苦笑着,改革需要付出成本,也许他的这段经历正是中国改革开放的成本之一。

走出监狱,陈显洲在家人的支持下重新振作起来,选择从事建筑预算。没过多久,依靠对数字天生的敏感,他掌握了建筑行业的种种规则。这时候,随着改革开放的逐步深入和城市建设的需要,建筑行业迎来了高速发展期。陈显洲隐隐觉得,自己的机会又来了。

这一次,陈显洲将目光瞄准了成都,后来的事实证明,这里正是他的福地。

上世纪90年代初,陈显洲在家人的支持下,与儿子、女儿在成都注册了威达建筑公司,公司业务涵盖建筑、房地产开发、物业管理。如果说执着、果敢、不服输这些商场成功的显著特质,那陈显洲显然将它发挥到了极致。在建筑行业,陈显洲一干就是20年。

在这20年中,陈显洲和儿子最得意的作品便是1997年以1160多万元拍下来的一个项目,后来在他亲自督促下建成的锦城苑D座,现位于一品天下路口。

从成功到失败又走向成功,谈到这段坎坷经历,陈显洲感慨万千。“许

多时候,好像已经走到了绝境,以为再也没有希望了,但是如果再坚强一点,坚持一下,往往就看到了胜利的曙光。”

生命如歌,诗样人生

身是菩提树,心如明镜台,时时勤拂拭,莫使有尘埃。

商海拼搏多年,陈显洲却并没有沾染酒色财气的陋俗,相反,他始终保有一种清新脱俗的文人气质和难得的清静心态。退休之后,他把事业交给了儿子,自己一门心思地在诗海里畅游,似乎每一根神经都在敏锐地感知着祖国的山山水水,关注着社会的风起云涌,理解着时代的突飞猛进,诗情如春雨般喷涌。

显洲笔名冬青,在网络博客及其诗歌界也算是名人了。有情的诗耐读,有情的诗也最为动人。七十多年的人生历练给了显洲先生太多的情感和感触,而他又以诗的方式把这一份份感动传递给我们,让我们从字里行间体悟到了人性的真、善、美。

“只要精神不倒,就将无往不胜。只要脊梁不倒,就将勇挑重担。”这正是显洲先生在诗歌中描述的真谛。

为什么人生有甘有苦?读完显洲先生的如诗如歌的行板,突然想到一句话:生命如歌。

(本报记者 邓昭明)

商务部评电子商务示范企业

□ 易晶莹

近日,商务部公布了在全国各地起到表率作用的电子商务示范企业名单,中粮我买网作为唯一一家专业B2C食品网站入选。

据悉,根据《商务部关于开展电子商务示范工作的通知》要求,商务部此次“电子商务示范企业”资质的认定工作,于2010年11月20日起开始接受各省级商务主管部门电子商务示范企业申报工作,最终收到全国155家企业的申报材料。商务部商务部分组

则,根据《电子商务示范企业创建规范(试行)》,对申报企业进行了认真审查研究,从电子商务系统的组织、价格营销、信用支付、物流配送、服务跟踪、专业水平等方面进行了综合考评,最终确定87家企业为商务部电子商务示范企业。商务部此举,旨在加快电子商务发展,以信息化促进流通现代化,有利于改善消费环境、拓宽消费渠道、扩大消费规模、促进社会就业、调整经济结构。

作为电商代表,中粮我买网自

2009年8月正式上线运营以来,一

直致力于打造大型专业食品B2C网

“中粮我买网”入选

站,让更多用户享受到更便捷的购物,吃上更放心的食品。上线一年多的时间,我买网从产品种类和数量、硬件设施、用户量、营业额、消费者口碑、行业地位等方面实现了全方位的发展,并取得了不俗的成绩。中粮我买网商品种类从2010年初的2000种增加到约6000种,日均销售额目前已达2010年初的10倍左右,日新增注册用户已达2010年初10倍,网站转化率高达2010年初2倍。目前我买网已经建成正规化的送货团队,今年该团队的规模还将大幅增加,配送范围也开始扩大到天

津、河北地区,在不久的将来将正式进军全国。

中粮我买网在营销创新方面也不断积极创新。除了在门户网站和各种论坛上举行“爱拼亚运会 拼字得大奖”、“食届杯”等活动,我买网在新浪微博开设了“中粮我买网”的官方微博,将网站的促销信息、公益活动和线上线下活动的第一时间告知给消费者。2010年在团购网站火爆之际在线营销部看准时机,及时与著名团购网站美团网进行合作,产品销量再创新纪录。

随着2011年我国电子商务形势

一片大好,商务部近期发布的《关于开展电子商务示范工作的通知》明确指出,将加大电子商务等现代流通方式和新型流通模式推广的应用力度,力争用3-5年,培育50-70家发挥其在创新商务模式、降低商务成本、整合商务资源、开拓市场、刺激消费、健全产业链、带动创业就业等方面的示范引导作用,引领经营模式创新、产品创新、标准制定和价格形成,带动上下游关联企业协同发展,充分利用两个市场、两种资源,促进发展方式转变,加快经济结构调整步伐,实现经济社会又好又快发展。

保育钧:民营企业要保持五大创新

□ 陈浪飞

近日,国务院参事室研究员、中国国民营经济研究会会长保育钧在上海伽蓝集团年会上表示,对于民营企业来说,要保证可持续发展,必须要做五方面的创新,第一个是体制创新,第二个是管理创新,第三个是技术创新,第四个是经营创新,第五是风险管理的创新。

保育钧分析,逆势向上的企业包括规模较大的企业,即注册资本金在5000万以上的企业;其次,是在2000

年以前就注册的企业,即创业时间久的企业;第三,是改制来的企业,原来国有企业改制为私有企业,规模比较大,人员素质比较高;第四,股份制企业;第五是自主知识产权,有自己品牌企业。

他建议说,对于民营企业来说,要保证可持续发展,必须要做五方面的创新,第一个是制度创新,第二个是管理创新,第三个是技术创新,第四个是经营创新,第五是风险管理的创新。

在保育钧看来,坚持五方面的创新,能够成就民营企业第一阶段的成功,若能再坚持十年,则有望成就世界级品牌。

在伽蓝集团董事长郑春影看来,要想成为世界级的品牌,其根本是中国之美的价值观得到全世界的认可。对于中国品牌来说,最为重要的责任就是传播中国之美,传播中国文化。

郑春影表示,中国在历史上一直是美的标准制订者,今天,伽蓝希望成为美的标准的制订者,“创造中国自己的世界级品牌”。

消费者的体验对于美之所以成为美意义非凡。“过去的十年,我做的最多的事情就是试用我们的产品,聆听消费者的声音。”郑春影说,企业在经营中,消费者是最重要的,要回馈消费者,竭尽所能为消费者服务。

百思买败在“买断经营”

□ 刘映花

作为全球最为知名的消费电子零售商,百思买曾经希望以自己的经营理念重塑中国家电市场的面貌,但它还是低估了中国消费者对价格的敏感和本土连锁商的庞大网络。“百思买的模式不是不好,只是它还不适合今天的中国。”一位本土家电连锁商的高层人士接受记者采访时表示。

“买断经营”水土不服

在2月22日宣布闭店之后,百思买在上海几家办理退款的门店天天被消费者围得水泄不通。虽然有失望、抱怨,但不少消费者还是对百思买最为标榜的服务给予了肯定。百思买的卖场与本土家电卖场的区别显而易见:没有大量鲜艳的促销标签让人眼花缭乱,不使用厂家派来的促销

员,商品不按品牌而是按品类来陈列,在洗衣机的四周会安排销售橡胶手套、晾衣架等周边产品,在数码相机的旁边搭售数码照片打印机等等。

这种不同由百思买的经营模式决定——买断经营,通过较低价格买断厂家的产品,并主导定价权,自己招聘促销员,为消费者提供无偏向的导购。

然而,这种模式为何不能取悦中国的供应商和消费者?国美电器一位高管告诉记者,2005年,他们曾到美国考察百思买等外资家电零售商的经营模式,“美国家电市场品牌集中,消费发展阶段也不同,买断经营可以,但中国市场的情况有很大不同。”

这位人士表示,一方面,买断经营对于终端的资金要求更高、风险也更大,另一方面,虽然买断现款货源受供应商欢迎,但中国家电品牌分散,供应商们担心百思买的无偏向性

导购虽然减轻了他们的人力支出,但实际上也切断了他们对终端的控制,可能造成品牌业绩下降。

高价格与蜗牛扩张

对于消费者而言,问题显然出在价格上。买断经营的一个直接结果是高投入、高成本,百思买并不像本土家电卖场一样,有厂家的返点、进场费等不确定收入并将收益让渡给消费者。

“从财务报表上看,百思买的综合毛利达到25%左右,本土家电零售商的这一指标多在16%、17%左右,但两者的净利润率却基本持平。简单地说,就是百思买挣得多,花得也多。”一位本土家电企业负责人如是说。定位高端的百思买也不愿卷入价格战。然而在中国,消费者对价格的敏感度远远超过对服务的兴趣。

高昂的投入、运营成本

和本土家电零售

商数千家门店

形成的巨网,

抬高了百思买

的扩张门槛,

使其5年来

在中国的门店数量仅为9家。规模做不上来,采购价格就没有优势。

外资电商吸取前车之鉴

百思买“走麦城”并没有让外资家电零售商因此退缩。在百思买宣布闭店两天后,外资电器连锁万得城宣布其在中国的第二家门店开张,并利用百思买的失败做起了营销。它在上海报纸刊登广告:“过了2月22,他们退出了,我们给你定心丸”。并作

